

# 用守土尽责筑起疫情防火墙

□李昌森

## 江海锐评

“坚决做到守土有责，守土尽责。进一步严格落实属地责任，扎实做好疫情防控工作，用坚守负责护人民安全”，2日召开的市委常委会扩大会议再次为防控疫情加码。（2月3日《南通日报》）

新型冠状病毒疫情猛于虎，我市已开启突发事件一级响应。这是一场看不到敌人的战争，一场没有硝烟的战争，一场全民皆兵的战争。这是一场考验，是对突发事件处置能力的考验。面对来势汹汹的疫情，如何控制传染源、切断传染途径、保护易感人群，如何把风险防控在最小范围、把损失控制在最低限度，不折不扣压实属

地责任，显得尤为重要。

依法守土、依法尽责，是防范疫情的第一道关口。守土有责是法律赋予的重任。《中华人民共和国传染病防治法》规定，发现本法规定的传染病疫情或者发现其他传染病暴发、流行以及突发原因不明的传染病时，应当遵循疫情报告属地管理原则，按照国务院规定的或者国务院卫生行政部门规定的程序、方式和时限报告。与此相配套的还有《突发公共卫生事件应急条例》《突发事件应对法》等，这就为各级如何应对突发事件，提供了有力的法律依据。有法必依、依法行政是防控疫情最坚强的盾牌。在第一时间守住自己的山头，守住自己的“一亩三分地”，联防联控，每个职务人都做称职的守门员，是守土有责的最基本要求。不明疫情的突发带有一定的偶然性，但面对“偶然”，要求数政府要有“必然”的应对状态。提供

高质量的公共服务，高效回应民众关切和诉求，是现代政府负责性、执行力的重要体现。“尽心尽责”“确保人民群众生命安全”则是责任内核。

信息公开透明，是最好的防疫剂。有了疫情不可怕，怕的是不公开、不透明，怕的是拖延最佳防治时间，怕的是隐瞒真相。所以《传染病防治法》强调，政府卫生行政部门定期公布本行政区域的传染病疫情信息；公布传染病疫情信息应及时、准确。“及时”就是不拖延，越拖延越被动；“准确”就是有一说一、实情实报，隐瞒就是误导，误导就会遭殃。及时、准确、全面的信息公开是科学决策、科学防治、各方联动的重要前提。当前疫情防控处在关键节点上，特别是在返工人员密集流动期。这是与时间的赛跑，这是与疫情的赛跑，争取到时间就争取到主动。不要错以为一公开真相就会引起恐慌，要相信老百姓的识别防范能

力。公开的渠道得不到准确的信息，私下的传播就会扰乱人心，这才是最糟糕的。事实证明，建立了全国常态化信息通报制度后，不但没有引起恐慌，反而调动起各地群策群防的警惕性，筑起了众志成城的防火墙。可见，消除社会恐慌的最好办法，不是封锁，不是隐瞒，尊重民众知情权，及时、客观、全面、准确发布疫情防控信息，加强有关预防政策、知识的宣传，及时回应社会质疑。有了强有力的防治办法，有了行之有效的应对良方，谁还会恐慌？人人学会了自我保护、自我防控的方法，就会大大减少被传染的概率。守土有责，守住一方太平，就是对他方的支持，就是对全国的支持。

守土有责不仅是“各自自扫门前雪”，也要做到“管他人瓦上霜”。防控工作从来不是孤立的，你中有我，我中有你。一方有难，八方支援，本来就是我们这个社会制度的优越所在。

## 观点声音

在立春时节，2020年中央一号文件正式公布。在当前错综复杂的国内外经济形势下，贯彻落实中央一号文件就要对标全面建成小康社会目标，集中力量打赢脱贫攻坚战，补足全面小康“三农”短板，稳住农业这个基本盘与“三农”压舱石。千条万条板，要在补短板。全面建成小康社会，最突出的短板在“三农”。要坚决补上“三农”领域短板。农村公共基础设施、供水保障、人居环境、教育、医疗卫生服务、社会保障、公共文化服务、生态环境服务等方面短板都要补齐。生产生活方面的硬件短板要补齐，社会治理方面的软件短板也要补齐，以准提升农民群众获得感、幸福感、安全感。聚焦攻克脱贫攻坚战最后堡垒，结合推进乡村振兴战略，以疫情防控为切入点，加强乡村人居环境整治和公共卫生体系建设同时，着力粮食稳定生产，促进农民稳定增收，稳步推进农村改革，坚决守住“三农”战略后院。

——新华网《稳住压舱石 打赢攻坚战》

寒假还在继续，高校也是如此。为保障大学生学业不受影响，日前教育部印发指导意见，要求保障高校在疫情防控期间的在线教学。其中特别指出，高校要将线上教学计入教学工作量。从实际操作来看，线上教学并不比线下轻松。备课，直播或录制，在线答疑，在线讨论，布置线上作业……凡此种种，要付出诸多劳动。计入工作量，这是对教师辛苦付出的尊重，合理亦公平。当然应该认识到，线上教学，很容易“有”，各项措施保障到位，自然水到渠成——但能否“好”，能否确保教学质量，还要诸多努力。对教师而言，要适应形势，把线上教学的特点研究透、搞清楚，积极探索，同时多向社会在线课程平台取经，保障教学效果。从长远来看，“互联网+”教育是大势所趋，以疫情防控为契机，研究制定一套在线教学的组织实施方案，不断调整完善，将其常态化，作为线下的必要补充，值得思考。

——广州日报《教学“搬”上网，管理也应跟上》

疫情阻击战仍在进行时，也陆续有好消息传来。如国家卫健委介绍，从全国监测情况来看，这些天发热门诊的就诊人数都在下降。不过，综合各方意见，眼下还难说疫情拐点已经到来，“目前全国的疫情仍处于上升期，仍需加强防控，不可放松警惕。”事实上，疑似病例增量连续下降，主要是与防控物资和救治力量跟进，以及检测效率的提升有关。这与新增确诊病例的显著上升呈现出直接对应关系。强化专业防控和救治力度的同时，随着民众居家隔离观察的时间延长，也要防止社会层面的心理戒备放松。如重庆近日就出现了3万多老人在早高峰出行现象。针对可能出现的社会防御松懈倾向，各地有必要继续加大疫情防控宣传和警示力度，并做好相应的生命配套乃至心理干预等服务。新增疑似病例连续下降，各方资源保障持续加码，这增加了下一阶段疫情防控的主动性，但关键期的考验或也才刚刚到来，全社会仍需打起十二分精神，尽全力与疫情赛跑。

——新京报《新增疑似病例连续下降，“抗疫”战线仍需绷紧》

## 有话直说

### 疫情面前人人都是参与者

□胡敏 朱进清

疫情面前，人人都是参与者，没有例外。疫情面前，我们的党和政府高度重视疫情防控和生命救治，始终以人民为中心，穷尽了一切办法和手段，阻断疫情的传播和蔓延。因此，每个人都需要以高度的自觉，投身到这场没有硝烟的战斗中来。只有男女老少齐上阵，全国上下一盘棋，众志成城一条心，才能打赢这场没有硝烟的战役。为此，我们每个人必须做到以下几点。

一是要自我规范。每个人必须以《南通市人民政府关于实施全民参与疫情防控十二项措施的通告》为依据，规范好自己的行为。同时，要规范自己的日常生活习惯。

二是要及时提醒。对身边的人、亲朋好友的日常行为要及时关心及时提醒，教育和感染他们应该怎样做，不应该怎样做。一旦发现不良生活习惯为要及时制止及时纠正，促使其按照非常时期的非常要求规范自己的行为。

三是要积极参加志愿服务。不做

### 为“隔离不隔情”点赞

□余示

据报载，近日，通州区“西亭发布”微信公众号上发出了一封《一位“武汉人”的公开信》，感动了很多人。信中的朱洪刚一家，年前从武汉返回家乡西亭镇西禅寺村，目前隔离观察已经结束。一家人用饱含深情的语言讲述了村干部及周围邻居给予他们全家人的温暖和关心，感谢家乡人的情谊浓厚。公开信发出后反响热烈，人们纷纷为之点赞。

为武汉返通人员的自律行为点赞。朱洪刚一家六口回通以后，自觉居家隔离观察，积极配合村镇做好疫情防控工作，这既是对自己和家庭负责，也是对国家和社会负责，他们的自律行为值得点赞。

为邻里的无私援助点赞。朱洪刚一家居家隔离的十多天时间里，邻居每天从自家地里采摘了黑菜、菠菜、大蒜、芹菜等不同品种的新鲜蔬菜，送

疫情面前的旁观者，要带头参加社区、单位组织的排查、登记、消毒、防疫宣传等各项公益活动。

我们必须坚信，在勤劳勇敢、不畏艰难险阻的中国人面前，任何时候都不会被困难吓倒。即使在一穷二白百废待兴的艰苦卓绝年代都挺过来了，在这次疫情面前，更不会被难倒。只要我们每个人认真对待，融入其中，一定会降服疫情“恶魔”。要对党和政府的能力深信不疑。

当前，摆在我们面前可怕的不是疫情，可怕的是少数人的麻木和不实传言，那种“不差我一个”的侥幸心理坚决不能有，那种麻痹松懈的思想坚决不能有，那种没有依据的谣言坚决不能有。

社会是个大家庭，我们每个人是这个大家的一分子。在疫情面前，没有你我之分，都是主人，都应该以主人翁的战斗姿态，同心同德，毫不畏惧，充满自信。唯有这样，迎接我们的必将是一片曙光。



为阻断病毒传播，近期大部分人都选择减少外出。可当身体出现轻微不适，或想了解疫情相关信息，该怎么办？近日，“北京市新型冠状病毒感染肺炎在线咨询平台”开通，采用人工智能、视频通信、远程医疗等技术，7×24小时向市民提供咨询服务。市民足不出户就能获得医生专业指导，既安全又方便。（据《人民日报》）

## 战“疫”要汇聚城市爱心力量

□徐剑锋

### 热点快评

连日来，新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动着每一位崇川人的心，为确保全区人民群众身体健康和生命安全，助力打赢疫情防控阻击战，社会各界人士纷纷解囊相助、倾情奉献。（2月4日《南通日报》）

南通是一座充满爱心的城市，历来就有扶贫济困、乐善好施的优良传统。病毒无情，面对来势汹汹的疫情，我们欣喜地看到，从政府部门到社会组织，从企业家到普通百姓，或捐款捐物，或无私援助，拳拳爱心如星星之火不断燎原，汇聚成防控疫情的澎湃力量。我们应该很好地传递这股正能量，这

是共克时艰、夺取胜利的重要法宝之一。

伸出关爱之手，尽上绵薄之力，这份温暖是隔不断的血脉亲情，是挡不住的片片真情。冰心先生讲过：“有了爱就有了一切”，只要每个人都献出一份爱，尽上一份责，用爱心凝聚人心，用关怀温暖他人，就一定能凝聚起战胜疫情的强大力量。

疫情面前，汇聚城市更多的爱心力量，每一个南通人责无旁贷。尤其是在“互联网+”时代，要通过创设鲜活而有吸引力的载体，建立公开透明的信息平台，以“政府+企业+社会组织+爱心人士”为支撑，更有效地涵养每个人的善举义行，让每一份爱心捐赠都用在刀刃上。

每个南通人都是爱的传递者，钱不在多少、物不分大小，只要人人心怀仁爱之心、个个伸出手爱之手，就能为急需帮助的人铺就

一条条带来希望、通向幸福的阳光大道。围绕抗击疫情一线的所盼所需所急，我们扶危济困、奉献爱心的形式与内涵可以不断拓展：譬如，对行动不便的孤寡老人、困难群体可以送餐上门；对居家隔离人员有针对性地开展健康指导、心理疏导……不断整合资源、对称供需信息，在应助尽助的同时更加注重量体裁衣、精准施策，才能使凝聚着社会各界的拳拳爱心发挥出最大的效益，让整个城市始终充盈满满的正能量。

危难之时展现出的大爱，是我们赢得战“疫”胜利的信心所在、力量所在。你的心，我的心，合在一起就是万众一心；你的力，我的力，聚在一起就是群策群力。让我们心连心、手挽手，与时间赛跑，与疫情搏斗，用爱与责任守望相助、同舟共济，一起打赢这场没有硝烟的大仗硬仗，共同迎来春暖花开、天清气朗。

# 坚定信心 同舟共济 科学防治 精准施策 万众一心打赢疫情防控硬仗

防控新型冠状病毒感染肺炎疫情 公益广告